

# Герой Советского Союза

## Пода Павел Андрианович

Родился Пода Павел Андрианович 2 июня 1908 года в слободе Большекрепинская, Большекрепинского (ныне Родионово –Несветайского) района Ростовской области в крестьянской семье. Семья была большая, состояла из 8 душ. Родители воспитывали шестерых детей своим настойчивым каждодневным трудом и давали уроки крестьянской сноровки. В то время жизнь была тяжелая сама по себе. Но Павел Андрианович, благодаря своей силе воли и тяги к учебе прошел свой путь становления от конюха до прокурора...

И так начался жизненный путь Павла Андриановича, на Донской земле, в слободе Большая Крепкая (ныне Большекрепинская). Здесь Павел пропитался насквозь до глубины души своей любовью к лошадям и пронес любовь эту до вздоха последнего, став, по его же собственным словам, настоящим природным кавалеристом. Здесь встретил свою единственную Гликерию Черешенко, также на всю жизнь. На Донской земле родились и все его дети: Александра, Борис и Тамара.

Павлу до смерти отца довелось окончить три класса церковно – приходской школы, дальше учиться возможности не было из-за бедности семьи. Работал в своём хозяйстве у зажиточного односельчанина, затем в артели по совместной обработке земли, позже вступил в колхоз.

С 1930 по 1934 год служил в армии, где повысил образовательный уровень, став младшим кавалеристским командиром, в мае 1932-го вступил в коммунистическую партию. Во время воинской службы командованием полковой школы, где Павел учился мастерству младшего командира, ему было объявлено 9 благодарностей за хорошую боевую и политическую подготовку, отличную стрельбу и умелое обучение красноармейцев. После демобилизации его дома ждали семья, хозяйство и ответственные работы. Сельским советом руководил, в военкомате работал начальником боевой подготовки и на курсах преподавал. Но постоянная тяга к учёбе перетянула его.

В конце августа 1938 года был зачислен в Правовую школу города Ростова-на-Дону, где в 1939 году успешно ее, закончив, получив профессию прокурора.

Перед самой войной по заданию партии он был направлен в Краснодарский край в станицу Крыловскую. Сюда и переехал в 1939 году Павел Пода с женой и тремя детьми.

Именно здесь начал исполнять Пода Павел Андрианович обязанности районного прокурора.

Вскоре пришла война, 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Началась Великая Отечественная Война...

Тайком от любимой семьи Павел Пода отправился в центр станицы, в райвоенкомат, где объявил, что снимает «бронь» и просит выдать мобилизационную повестку. Единственным обязательным условием поставил: направить его в кавалерию. В 1941 году окончил курсы младших лейтенантов. Попал служить командиром пулеметного взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка, 4-й гвардейской дивизии. Звание лейтенант получил в 1942 году.

Фронтная жизнь Павла Поды началась во 2-ом полугодии 1942 года. Когда мы говорим о подвиге нашего земляка - Павла Поды, имеем в виду как минимум 3 известных нам подвигов. Послушайте, пожалуйста, последний подвиг, за который он был удостоен высокого звания - Героя Советского Союза.

Шли тяжелые оборонительные бои на Ржевском направлении. По приказу командования 11-й гвардейский кавалерийский полк прикрывал отход дивизии.

...Четверо суток не затихал бой. Фашисты пытались прорваться к железной дороге Москва-Киев. До неё оставалось всего десять километров, но они не смогли их преодолеть.

В кожухах пулеметов закипала вода, кучи стреляных гильз валялись на огневых позициях расчётов.

*«В бою за деревню Чернадское, - писала корпусная газета, - бойцы Поды навалили горы фашистских трупов».*

В бою 18 марта 1943 года в районе деревни Борисово, Севского района, Брянской области, отражая атаку за атакой танков и пехоты противника, и неся большие потери во взводе – Он приказал, - пулеметы на тачанку, - всем отходить.- Я прикрою - Это были его последние слова. В этом бою он погиб, уничтожив более 50-и гитлеровцев и один танк. Звание Героя Советского Союза присвоено 18 мая 1943 года посмертно. Похоронен в поселке Бересток. Ему было на тот момент 35 лет. Имя героя – земляка увековечено навечно на мемориальной доске, которая находится в местном ДК и в школе.

Не случайно, о нем в нашем музее есть книга, которая называется «Мой дядя – Человек - камень». Автор этой книги, известный военный журналист, племянник Павла Поды, Ефим Гольский, Только человек с кремневой силой воли мог пойти на такой самоотверженный поступок. На Брянской земле оборвалась жизнь одного из лучших командиров взводов.

Газета «Гвардейское знамя» писала: *«Это командир – большевик, командир – Герой, не знавший страха в борьбе с врагом. И не придумать, чего мог испугаться в бою этот человек».*

Именно в Брянской области наш земляк - Пода Павел Андрианович - показал фашистам, как воюют русские люди!!! Каждый метр земли в тех местах пропитан солдатской и партизанской кровью.

Истинное место последнего подвига - село Борисово, Севского района, Брянской области. Сегодня там мирно, хранит тишина память о героическом последнем бое, хранят его и люди. Ухоженная братская могила, где похоронен Павел Андрианович, неподалеку в деревне Бересток.

Множится Слава о подвиге. Знают о нем теперь в Москве, Зеленограде, Севске, Брянске, Ростове на Дону, в станице Полтавской, откуда он отправился в бессмертие, и, конечно же, на его малой Родине, в слободе Большекрепинской.

Память о великом человеке, нашем земляке - Павле Андриановиче Пода жива!!! Носит его имя Большекрепинская школа, школа №6 станицы Полтавской Краснодарского края. Установлен памятный знак в селе Бересток Брянской области, там, где он погиб. На его родине в слободе Большекрепинской Родионово-Несветайского района Ростовской области установлено две мемориальные доски. Первая - на входе сельского дворца культуры, а вторая - на входе в МБОУ «Большекрепинская СОШ».